

МОСКОВСКАЯ ПРИЕМНАЯ КОМИССИЯ

съ 6-го мая 1864 по 1-е мая 1866 года.

(Статья первая.)

Дѣло приема предметовъ вещеваго довольствія войскъ особыми комиссіями, составленными изъ депутатовъ отъ тѣхъ же войскъ и предсѣдателя, назначаемаго военнымъ министромъ, началось у насть нѣсколько ранѣе введенія положенія объ интенданскихъ округахъ и складахъ.

Въ мартѣ 1864 г., по поводу заподряда фабричнаго полотна для бивуачныхъ (походныхъ) палатокъ, были назначены въ Москвѣ и въ Петербургѣ двѣ посредническія комиссіи при приемѣ полотна, состоявшія каждая изъ предсѣдателя и трехъ офицеровъ отъ полевыхъ войскъ. Эти комиссіи, названныя посредническими, были тѣ же, что нынѣ приемныя комиссіи; все полотно, на основаніи новыхъ, техническихъ для него условій, было принято ими и передано въ количественномъ отношеніи смотрителямъ холщевыхъ сортовъ бывшихъ московской и петербургской комиссаріатскихъ комиссій.

Поводомъ къ учрежденію посредническихъ комиссій служили именно техническія условія тканіи, какъ-то: вѣсь аршино-указной ширины, счетъ нитей основы и утка и разрывъ по тому и другому направленію—условія, нынѣ уже введенныя въ законъ для всякаго рода тканей, кромѣ ручныхъ, но въ ту недавнюю пору составлявшія совершенную *terra incognita* для тогдашняго комиссаріатскаго люда. Назначеніе посредническихъ комиссій было необходимо. Первая попытка приемныхъ комиссій ограничилась однако весьма необширною дѣятельностью: мос-

ковская посредническая комисія приняла около 55,000 аршинъ полотна для бивуачныхъ палатокъ, петербургская нѣсколько менѣе.

Приемъ шелъ съ точнымъ требованіемъ исполненія принятыхъ поставщиками техническихъ условій, безъ всякихъ накладокъ и денежныхъ дачъ старого порядка, и первый опытъ былъ совершенно удаченъ. Полотно поставлено высокаго качества, приемъ не вызвалъ никакихъ недоразумѣній и столкновеній со сдатчиками, напротивъ далъ имъ хорошее мнѣніе о заводимомъ новомъ порядкѣ.

Въ томъ же 1864 году, въ апрѣлѣ мѣсяцѣ, организовались три новые пріемныя комисіи: въ Москвѣ, Кіевѣ и Брестѣ-Литовскѣ, для приема безворснаго сукна по заподряду того года, сукна, введенного впервые, въ видѣ опыта, вмѣсто сукна мундирнаго и приборнаго армейскаго.

Интересно, что поводомъ къ учрежденію этихъ приемныхъ комисій, тоже предшествовавшихъ введенію положенія объ интенданскихъ округахъ, служили также техническія условія ткани, на этотъ разъ сукна. Для заподряда были утверждены три образца безворснаго сукна подъ №№ 1, 2 и 3, для которыхъ впервые былъ назначенъ учетъ числа нитей основы и утка. Учетъ былъ составленъ департаментомъ мануфактуръ и торговли, одобравшимъ образцы. Условія были приняты поставщиками, контракты заключены въ бывшемъ комисаріятскомъ департаментѣ и начаты завозы сукна къ сдачѣ на старыхъ основаніяхъ приема въ бывшую московскую комисаріатскую комисію. При этомъ произошло странное, но по результатамъ весьма полезное обстоятельство: оказалось, что лица, обязанные принимать сукно, совершенно не знали, какимъ образомъ учитывать въ немъ число нитей основы и утка въ опредѣленномъ пространствѣ квадратнаго дюйма. Затрудненіе было такъ сильно, что управлявшій въ ту пору московскою комисаріатскою комисіей официально отнесся въ комисію для введенія техническихъ усовершенствованій по комисаріатскимъ и провіянтскимъ частямъ, находившуюся въ Москвѣ же, съ просьбою указать способы къ учету нитей, поставленныхъ въ условіе приема, и препроводилъ образецъ изъ первого завоза безворснаго сукна для опредѣленія въ немъ числа нитей. Упомянутая комисія техническихъ усовершенствованій дала свои наставленія и, изслѣдовавъ переданный ей образецъ, объясни-

ла, что число нитей основы и утка далеко не отвѣчаетъ условію заподряда. Управляющій комисаріатскою комиссией проводилъ въ ту же комиссию для изслѣдованія подлинный образецъ, данный для руководства при заподрядѣ, при чмъ открылось, что и въ немъ нити основы и утка далеко не отвѣчаютъ описанію условій заподряда и, наоборотъ, очень близки къ тому, что представляло сунно первого завоза. Рѣзюме противорѣчіе между дѣйствительностію образца и даннымъ къ нему описаніемъ остановило приемъ и перевело дѣло въ общее присутствіе бывшаго комисаріатскаго департамента. Общее присутствіе, въ виду явившагося затрудненія, рѣшило обойти вновь предложенный департаментомъ мануфактуръ и торговли техническія условія и вовсе не считать въ безворсномъ сукнѣ числа нитей въ квадратномъ дюймѣ; но не такъ посмотрѣлъ на дѣло военный совѣтъ: сличая образецъ съ описаніемъ, онъ соизволъ вкравшуюся ошибку и поправилъ цифру числа нитей по образцу въ 40 по основѣ и 45 по утку, допустивъ колебаніе послѣдняго на три нити. Вмѣстѣ съ тѣмъ военный совѣтъ, осознательно видя, что комисаріатское вѣдомство, въ членахъ его комисаріатской комиссіи не обладаетъ умѣніемъ вскрывать и счи-тать нити съ одной стороны, а съ другой не признаетъ сущес-твенной важности въ этомъ счетѣ—что было не согласно съ его мнѣніемъ—постановилъ учредить для приема безворснаго сукна особыя приемочныя комиссіи, подъ предсѣдательствомъ лицъ, назначенныхъ по особому довѣрію военнаго министра, изъ трехъ офицеровъ—депутатовъ отъ полевыхъ войскъ, одного члена об-щаго присутствія комисаріатской комиссіи и смотрителя сукон-наго сорта.

Такимъ образомъ, техническимъ условіямъ, ясно и точно опредѣленнымъ, другими словами *наука*, обязаны своимъ нача-ломъ наши первыя приемочныя комиссіи.

Московская приемочная по безворсному сунну комиссія от-крыла свои дѣйствія 6-го мая 1864 года, и съ этого дня мы начинаемъ отчетъ о ней, предпославъ ему нѣсколько словъ о дальнѣйшемъ ея развитіи и включеніи въ общий составъ прием-ныхъ комиссій при интенданцкихъ складахъ, согласно смыслу высочайше утвержденного положенія 6-го августа 1864 года.

До января 1865 года сказанная комиссія исключительно за-нималась приемомъ безворснаго сукна и приняла его въ тече-ніе этого времени $1,027,326\frac{1}{2}$ аршинъ. При приемѣ впер-

ые пошла входъ выписанная изъ Англіи мѣровѣсная машина, замѣнившая ручную мѣру на аршинъ или на десятиаршинный столъ, блистательно оправдавшася свою остроумную конструкцію. Удачному опыту мѣровѣсной машины слѣдуетъ приписать не только повсемѣстное ея употребленіе во всѣхъ интенданскихъ складахъ, но и частные заказы, для многихъ фабрикъ. Въ упомянутый интервалъ дѣйствій московской приемной комисіи по безворсному сукну, ею положены нѣкоторыя другія начала, сдѣлавшіяся теперь общими правилами при приемѣ суконъ всѣхъ родовъ обмундированія: введенъ 10-фунтовой аршинъ для точной отбивки ширины при учетѣ мочки сукна; установлены правила учета и введена система испытанія сукна мочкою въ зимнее время; введенъ точный учетъ вѣса указанного аршина сукна и его кромки, учетъ прочности сукна, опредѣляемый сопротивленіемъ его разрыву по основѣ и утку. Большая часть этихъ нововведеній, нетребуемая условіями запорядка безворснаго сукна, ограничивавшихся числомъ нитей въ квадратномъ дюймѣ основы и утка и вѣсомъ указанного аршина, не обращая вниманія на вѣсъ кромки, тщательно соблюдалася московскою приемочною комисіею для приобрѣтенія тѣхъ данныхъ, на которыхъ возможно было установление болѣе полныхъ и точныхъ условій для предстоявшихъ новыхъ запорядовъ.

Кромѣ изложенного, въ московской приемочной комисіи, съ первого же времени ея существованія, сдѣлано еще другое дѣло, весьма важное по своему значенію, какъ положившее вѣрное начало успѣхамъ всѣхъ открывшихся приемныхъ комисій при новыхъ интенданскихъ складахъ. Это начало заключалось въ правильномъ установлении отношеній между сдатчиками и приемщиками, устраненіемъ денежныхъ дачъ на каждый аршинъ принимаемаго сукна, сверхъ того дачи на каждую половинку, произвольно назначаемой платы за пломбу, ушивку, упаковку, и на рабочихъ людей, дачъ, издавна введенныхъ въ комисаріатскую практику и составлявшихъ очень крупную цифру дохода не только для управляющихъ комисаріатскими комисіями и прочихъ членовъ оныхъ, но и для писарей, вахтеровъ и служителей комисаріатскихъ командъ (*).

(*) Безворсное сукно, такъ же, какъ и гвардейское, подлежало оплатѣ при приемѣ, не считая расходовъ при заключеніи контракта, по три (3) коп. сер. съ аршина и по (43) сорока-три копѣйки съ половинки.

Всѣ эти долгими временемъ установленівшіеся налоги имѣлись въ виду у фабрикантовъ при заподрядахъ, прибавлялись къ выпрашиваемой цѣнѣ за сукно и ложились, такимъ образомъ, на счетъ казны.

При первомъ открытии дѣйствій московской пріемной комиссіи, всѣ поаршинный и пополовиночный налогъ былъ добро-дущно предложенъ ея благоусмотрѣнію. Честный отказъ съ ея стороны вызвалъ и честный поступокъ со стороны сдатчиковъ: ими было понято новое направление, понято назначеніе пріемочной комиссіи, уяснена польза устраненія сдѣлокъ. Всѣми поставщиками безворснаго сукна, безъ исключенія, предложено, несмотря на заключенные контракты, понижение цѣны по три копѣйки съ каждого аршина сукна, принятаго 1-мъ сортомъ и неперенесеннаго во 2-й сортъ (цѣны болѣе дешевой), и по сорока-три коп. съ каждой половинки, что по заподрядамъ безворснаго сукна 1864 г., по которымъ по 1-е мая текущаго года принято 2,082,333 $\frac{1}{2}$ аршинъ, составляетъ сумму 88,249 р. 66 коп. с., оставшуюся въ кассѣ военного министерства. Въ этомъ дѣлѣ важна не цифра сдѣланнаго сбереженія; несравненно важнѣе уничтоженіе разомъ старыхъ неправильныхъ порядковъ, установленіе прямыхъ и честныхъ отношеній между поставщиками и военнымъ министерствомъ, добрый, прочно привившійся примѣръ для всѣхъ другихъ комиссій, открытыхъ послѣ московской. Важно и то обстоятельство, что, за сдѣланными поставщиками сбавками съ цѣнѣ, всѣ расходы пріема были возложены на московскую пріемочную комиссію, и это дало ей возможность, съ одной стороны, хотя и не сразу, поднять нравственный уровень рабочихъ людей, правильно, законно оплатою ихъ тяжелаго труда по пріему; съ другой стороны, самостоятельное хозяйствованіе разрѣщенными на этотъ предметъ денежными суммами дало возможность комиссіи точно определить расходъ не только по пріему суконъ, но впослѣдствіи и всѣхъ другихъ предметовъ и прийти къ вѣрнымъ нормамъ, нынѣ ожидающимъ окончательнаго утвержденія.

Вернемся къ историческому очерку комиссіи. Въ январѣ 1865 года московская пріемочная по безворсному сукну комиссія была приглашена принять на свою заботу пріемъ фланскаго полотна, равентуха и мягкаго саложнаго товара, а вслѣдъ засимъ, распоряженіемъ военного министра, была переименована въ пріемную комиссію московскаго интендантскаго

склада, съ обязанностю пріема всякихъ рода вещей, поступающихъ по вновь заключеннымъ контрактамъ отъ сдатчиковъ въ означенный складъ, равно и такихъ вещей и материаловъ, на сдачу которыхъ чрезъ комиссію сами сдатчики изъявили желаніе. Въ этотъ періодъ времени работы комиссіи замѣтно усилились.

Съ 1-го января по 1-е мая 1865 года принято:

Сукна безворснаго	444,862 $\frac{1}{2}$	аршина.
Сукна гвардейскаго.	2,340 $\frac{3}{4}$	—
Сукна армейскаго	107,059 $\frac{1}{4}$	—
Равентуха	11,615 $\frac{3}{4}$	—
Фламскаго полотна.	105,452 $\frac{1}{4}$	—
Металлическихъ вещей	668 штука.	
Амуничныхъ	104,465	—
Мягкаго сапожнаго товара	67,079 паръ.	
Подошвъ	8,800	—
Подметокъ	12,600	—
Обвязочныхъ материаловъ.	2,500 штука.	

Этими цифрами закончилась дѣятельность московской пріемочной комиссіи по безворсному сукну и пріемной комиссіи московскаго интендантскаго склада въ 1865 году. Самое интересное явленіе ея дѣятельности составляетъ то обстоятельство, что примѣръ сбавокъ съ контрактныхъ цѣнъ по безворснымъ сукнамъ отразился и на прочихъ предметахъ: по сукну гвардейскому было сбавлено по 43 к. с. съ половинки, по сукну армейскому отъ 40 до 42 коп. сер. и по 2 $\frac{1}{2}$ к. сер. съ каждого аршина; по равентуху было сбавлено по 4 к. сер. съ куска и по фламскому полотну по 6 коп. сер.

По металлическимъ и амуничнымъ вещамъ сбавка равнялась отъ 3% до 5% съ цѣнъ. По мягкому сапожному товару по 3 $\frac{1}{2}$ к. с. съ пары. По подошвамъ и подметкамъ по 4% съ цѣнъ. Не было только сбавки съ обвязочныхъ материаловъ, заподряженныхъ по крайне низкой цѣнѣ и невыдержавшихъ сравненія съ описаніемъ и утвержденнымъ образцомъ.

Изъ приведенныхъ цифръ видно, что пониженія цѣнъ были разнообразны и зависѣли часто отъ усмотрѣнія сдатчиковъ; даже приходилось не разъ умѣрять ихъ ретивость и винвать, что пріемъ будетъ строже противъ прежнихъ порядковъ.

Здѣсь не приводится подробнаго отчета о сдѣланномъ сбереженіи въ этотъ періодъ времени: онъ мелокъ и дробень и

будеть введенъ въ общій отчетъ объ экономії. Важнѣе то обстоятельство, что и поставщики другихъ предметовъ вещеваго довольствія, какъ и поставщики безворснаго сукна, отнеслись къ новому дѣлу приемной комисіи съ полнымъ довѣріемъ, съ полною добросовѣстностю и съ полною охотою стать въ новыя отношенія.

Съ 1-го мая 1865 года на приемную комиссию московского интендантскаго склада налегла еще большая масса работы: ей слѣдовало продолжать приемъ неконченной поставки безворснаго сукна заподряда 1864 года, приемъ всѣхъ вещей по всѣмъ новымъ и старымъ заподрядамъ и перепріемъ вещей прежняго заготовленія обширнаго московскаго интендантскаго склада. Работа становилась не по силамъ наличному составу, и потому, по распоряженію военнаго министра, онъ былъ усиленъ прикомандированіемъ еще двухъ членовъ-депутатовъ отъ войскъ и назначеніемъ члена отъ московскаго окружнаго интендантскаго управлѣнія, при чемъ выбылъ изъ состава комисіи, согласно новаго положенія, смотритель суконныхъ магазиновъ. Въ виду предстоявшихъ усиленныхъ работъ, командующій войсками Мѣстнаго военнаго округа, генераль-адъютантъ Гильденштуббе, призналъ полезнымъ назначить нѣсколькихъ офицеровъ отъ войскъ кандидатами въ члены, для замѣны членовъ въ случаѣ болѣзни и отсутствія, и съ цѣлію подготовленія ихъ къ дѣлу приема для замѣны выбывающихъ членовъ, при возобновленіи состава комисіи каждый годь 1-го мая, согласно положенію. Такихъ кандидатовъ было назначено на первый разъ двое. Мѣра эта оказалась столь практическою и необходимою въ виду ежегоднаго обновленія состава приемныхъ комисій, что она распространена нынѣ на всѣ приемные комисіи.

Съ усиленнымъ составомъ приемная комисія московскаго интендантскаго склада приступила къ работамъ 1-го мая 1865 года и вела ихъ по 1-е декабря того года.

Въ этотъ періодъ времени ею принято:

	Отъ поставщиковъ.	Отъ склада.	Всего.
Сукна безворснаго.	657,330 $\frac{1}{2}$ арш.	"	657,330 $\frac{1}{2}$ арш.
— гвардейскаго	10,155 $\frac{3}{4}$ —	"	10,155 $\frac{3}{4}$ —
— армейскаго	822,739 $\frac{3}{4}$ —	"	822,739 $\frac{3}{4}$ —
Карасек	4,900 $\frac{1}{4}$ —	"	4,900 $\frac{1}{4}$ —
Равентуха.	26,111 $\frac{1}{2}$ —	49,626 $\frac{1}{4}$ арш.	75,737 $\frac{3}{4}$ —
Фланскаго полотна.	488,201 $\frac{1}{4}$ —	1,756 $\frac{1}{2}$ —	489,957 $\frac{3}{4}$ —
Фабричной рубашки	303,711 $\frac{1}{2}$ —	"	303,711 $\frac{1}{2}$ —

Фабричной подкладки . . .	550,570 $\frac{1}{2}$	арш.		550,570 $\frac{1}{2}$	арш.
Ручной рубашки . . .	754,734 $\frac{1}{4}$	—	15,431 $\frac{1}{4}$	—	770,165 $\frac{1}{2}$
— подкладки . . .	584,655 $\frac{1}{4}$	—	219,654 $\frac{1}{4}$	—	805,309 $\frac{1}{2}$
Госпитальной рубашки . . .	4,063	—	"	4,063	—
— подкладки . . .	279 $\frac{1}{2}$	—	"	279 $\frac{1}{2}$	—
Госпитальи. вещей разныхъ	21,574	штуки	2,567	штуки	24,141
Металлическихъ . . .	73,493	—	556,297	—	629,791
Амуничныхъ . . .	344,454	—	88,880	—	433,334
Мягкаго сапожнаго товара .	403,522	пары	196,375 $\frac{1}{2}$	паръ	599,897 $\frac{1}{2}$
Подошвъ . . .	241,623	—	533,042	—	774,665
Подметокъ . . .	232,039	—	430,432	—	662,471
Палатокъ съ приборомъ .	1,612	шт.	"	1,612	шт.
Обвязочныхъ и укупороч-					
ыхъ материаловъ . . .	42,349	—	"	42,349	—

Припоминая, что составъ комисіи заключался въ предсѣдателѣ, его помощникѣ, главномъ смотрителѣ склада, членѣ отъ интендантства, въ пяти членахъ-депутатахъ отъ войскъ и двухъ къ нимъ кандидатахъ, не лишено интереса указать на среднюю цифру ежедневнаго приема.

Съ 1-го мая по 1-е декабря рабочихъ дней было 183; въ каждый изъ нихъ принималось:

Сукна и каражеи по	8,170	аршинъ.
Полотенъ и фабричныхъ холстовъ	7,759	—
Ручнаго холста армейскаго и госпитальнаго .	8,638 $\frac{1}{2}$	—
Госпитальныхъ вещей разныхъ	130	штуки.
Металлическихъ вещей	3,278	—
Амуничныхъ вещей	2,367	—
Мягкаго сапожнаго товара	3,338 $\frac{1}{2}$	паръ.
Подошвъ	4,287 $\frac{1}{2}$	—
Подметокъ	3,593	—
Обвязочныхъ материаловъ	231	штуки.

Такъ шла дѣятельность приемной комисіи московскаго интендантскаго склада по декабрь мѣсяца 1865 года. Несмотря на новость дѣла, на необходимость пріучать къ нему вновь вступающихъ лицъ, оно, какъ видно изъ вышеприведеннаго, представляетъ цифры, достойныяуваженія и объясняемыя только тѣмъ усердіемъ и ревностію, съ какими отнеслись члены къ своему дѣлу, не празднуя дней табельныхъ, начиная работу въ восемь часовъ утра и кончая въ шесть часовъ вечера, при роздыхъ въ одинъ часъ времени, отъ двѣнадцати до часа полуночи.

Послѣ блестяще-состоявшихъ торговъ въ октябрѣ 1865

года въ Москвѣ, на приемную комиссию московского интендантскаго склада выпала доля приема еще болѣе крупныхъ количествъ—удовлетвореніе войскъ, не только въ округѣ расположенныхъ, но приемъ значительныхъ массъ и для многихъ другихъ округовъ. Тогда оказалось необходимымъ дать еще болѣе развитія комиссіи. По распоряженію г. военнаго министра, предсѣдателю ея назначенъ другой помощникъ, комиссія подраздѣлена на *два отдѣленія*: на *первое*, состоящее изъ помощника предсѣдателя, члена отъ интендантства, пяти членовъ-депутатовъ отъ войскъ и пяти къ нимъ кандидатовъ, возложенъ былъ приемъ суконъ, каражеи, сапожнаго товара, металлическихъ вещей, обвязки, приемъ вещей, поступающихъ отъ войскъ, и окончаніе перепріема вещей московского интендантскаго склада. Впослѣдствіи на это отдѣленіе легли и работы по декатировкѣ сукна. На *второе отдѣленіе*, состоящее изъ помощника предсѣдателя, члена отъ интендантства, трехъ членовъ-депутатовъ отъ войскъ и трехъ къ нимъ кандидатовъ, возложенъ былъ приемъ холста и полотенъ, госпитальныхъ, амуниційныхъ и сѣдельныхъ вещей.

Итакъ, весь составъ приемной комиссіи состоялъ изъ предсѣдателя, двухъ его помощниковъ, главнаго смотрителя склада, двухъ членовъ отъ интендантства, восьми членовъ-депутатовъ отъ войскъ и восьми къ нимъ кандидатовъ.

Тѣсное и разрозненное помѣщеніе приемной комиссіи было расшириено и сосредоточено; холодныя кладовыя, обращенные въ теплые, дали шесть рядомъ идущихъ, довольно просторныхъ залъ и сверхъ того двѣ залы для декатировального отдѣленія; пріобрѣтены въ Англіи вторая мѣровѣсная и разрывная машины и заказана третья мѣровѣсная машина въ Москвѣ. Въ виду удлиненія зимняго дня введено газовое освѣщеніе; вместо 30-ти человѣкъ рабочихъ, отпускавшихся до того времени отъ полевыхъ войскъ, назначены двѣ смены рабочихъ, въ 50 человѣкъ каждая: утренняя отъ семи часовъ до часа по полудни и вечерняя отъ часа до семи часовъ вечера. Независимо отъ сего разрѣшенъ наемъ рабочихъ артелей.

Всѣ эти мѣры были необходимы, чтобы не остановить довольствія войскъ; къ нимъ пришлось присоединить еще одну—самую усидчивую работу членовъ, часто начинавшуюся въ сѣмь часовъ утра и кончавшуюся въ девять часовъ вечера. Слава Богу! на приемной комиссіи московского интендантскаго

склада не лежить ни одного упрека, ни одного нареканія въ задержкѣ довольствія войскъ.

Въ этотъ горячій періодъ работъ, т. е. съ 1-го декабря 1865 по 1-е мая 1866 года, принято:

	Отъ поставщиковъ.	Отъ склада.	Всего:
Сукна безворснаго . . .	623,649 $\frac{1}{4}$ арш.	"	623,649 $\frac{1}{4}$ арш.
— армейскаго . . .	537,934	"	537,934
Каразеи	10,289 $\frac{1}{2}$	"	10,289 $\frac{1}{2}$
Равентуха. . . .	379,493	"	379,493
Фламскаго полотна. . .	917,156 $\frac{1}{2}$	11,754 $\frac{1}{2}$ арш.	928,911
Фабричной рубашки . . .	707,898 $\frac{1}{4}$	"	707,898 $\frac{1}{4}$
— подкладки . . .	4,353,551 $\frac{1}{2}$	"	4,353,551 $\frac{1}{2}$
Ручной рубашки . . .	2,720,061	"	2,720,061
— подкладки . . .	1,426,966 $\frac{1}{4}$	"	1,426,966 $\frac{1}{4}$
Госпитальной рубашки . .	50,596 $\frac{1}{2}$	556,912 $\frac{1}{2}$	607,509
— подкладки . . .	80,130 $\frac{1}{4}$	245,846 $\frac{1}{2}$	325,976 $\frac{1}{4}$
Госпитальны, вещей разныхъ	29,886	шт.	20,401
		шт.	50,287
Металлическихъ	"	2,819,823	2,819,823
Амуничныхъ	133,213	—	147,875
Мягкаго сапожнаго товара .	504,270	паръ	"
Подошвъ	325,947	—	"
Подметки	296,896	—	"
Палатокъ съ приборомъ .	1,088	—	"
Обвязочныхъ матеріаловъ .	43,173	—	"
			43,173

Сообразная, что комисія состояла изъ предсѣдателя, двухъ помощниковъ, главнаго смотрителя склада, двухъ членовъ отъ интендантства, восьми членовъ-депутатовъ отъ войскъ и восьми къ нимъ кандидатовъ, интересно вывести среднія цифры ежедневнаго приема въ промежутокъ времени отъ 1-го декабря 1865 до 1-го мая 1866 года.

Въ этотъ періодъ рабочихъ дней было 114; въ каждый изъ нихъ принималось всѣхъ нижепрописанныхъ предметовъ:

	Въ день.
Сукна и каразеи по	10,279 $\frac{1}{2}$ аршинъ.
Полотенъ и фабричныхъ холстовъ . . .	55,876
Ручного холста армейскаго и госпиталь-	
наго.	44,566
Госпитальныхъ вещей разныхъ.	441
Металлическихъ	24,735
Амуничныхъ	2,465
Мягкаго сапожнаго товара	4,423
Подошвъ	2,859
Подметки	2,604
Обвязочныхъ матеріаловъ.	378

Но эти цифры далеко не выражаютъ дѣятельности московской приемной комиссіи, такъ какъ кромѣ того количества предметовъ, которое было принято, членамъ комиссіи приходилось просматривать еще болѣе тщательнымъ образомъ тѣ предметы, которые не подходили подъ условія приема и были забракованы.

Мы закончимъ нашъ цифровый обзоръ краткою вѣдомостію принятыхъ количествъ съ 6-го мая 1864 года (начала существованія комиссіи) по 1-е мая 1866 года:

П Р И Н Я Т О К О М И С И Е Ю
Отъ поставщиковъ. Отъ московскаго Всего
интенданск. склада.

Сукна безворснаго, армейск. и гвард.	4,233,348 $\frac{1}{4}$	арш.	"	4,233,348 $\frac{1}{4}$	арш.
Карасей	15,190 $\frac{1}{4}$	—	"	15,190 $\frac{1}{4}$	—
Полотень и холстовъ фабричн. и ручныхъ (въ томъ числѣ и госпитальныхъ). . .	13,466,244	—	1,175,881 $\frac{1}{4}$ арш.	14,642,762 $\frac{1}{2}$	—
Мягкаго сапожн. тов.	974,871	пара	196,375 $\frac{1}{2}$ паръ	1,171,246 $\frac{1}{2}$	паръ
Подошвы и подметки	1,117,905	паръ	963,474	пары	2,081,379
Госпитальныхъ вещей разныхъ	51,460	шт.	22,868	шт.	74,328 шт.
Амуничныхъ и сѣдель- ныхъ вещей разн.	582,132	—	258,964	—	841,096 —
Металлическихъ ве- щей разныхъ . . .	74,161	—	3,376,121	—	3,450,282 —
Палатокъ съ прибор.	2,700	—	"	2,700	—
Обвязочныхъ матер.	88,022	—	"	88,022	—

М. КИТТАРЫ.

С.-Петербургъ.
6-го августа 1866 г.